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R ___ ARITMETICA GRADUADA
EXERCicio 15

% 60—32.
Nas unidades, diz-se
«Dez menos 2, 8»

" \

evia-se tirar 1, para tirar 3.
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as podemos tirar &stes dois ndmeros de uma b

is menos quatro, 2»

‘Segundo o modélo acima, subtréia:




e

800
215

J
340 67
28 573

—
—

escrito em  baixo:

n

239
949
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ERCICIo 19

c d
65.40m 10,40
4.80m 3.50m

——

h
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30,05m
10,10m

. para se tirar, por exemplo,
ve-s¢ Prioleiro um zero,
, como se vé aqul, ¢ depois




' TME lc“‘}_‘_‘j:&",”\“-\

P >

"EXERCIc g 9

.

ando-se uns caclos

; e |iutm|m1
quanto se pode ¢

. 0E O
vendédog, l 200

Para manhyg

{ " m=se ) l)ll'l‘lll'l-i wr 1,700
‘ I o prejuizo de o)
ididos on Lacuris ?

tenfavos, o
centavos, Por
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ey
.

briu-se o Amiérica em 1492, mnas B
to em 1700 . o BEARil
acontecimento 7

Quantos anos we Passaram

K

.

16 ano terin nascido uma pessin que tem
15 and ‘l".m que ano terin naserdo ou-
fgente avnge o maioridade

eve lovar para casn uma erianga que
h‘n’cm de 40 centavos, com uimia

. 1:,3

shre mulher tem 450 centayos, o precisa

‘ *‘v agar uma conta,  De quanto preeisa
i devida 9 ' '

L2

anos, ¢ seu m}mmk
o pai por ocasido do nasct
B : “‘. v .

.




‘E"}x‘ERGiclo 23

| ‘ , s ainda s torna  muito  mais ipido.
il nplo: - . Diz-se apenas: 4 yézes 2 --

HCZ ([Uaren.
inta (r ‘]'I‘!H
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"EXERCIiCIO 95
- 24
€ €8sCrever us nimeros 10
(5] ; )
diga : e
49 a1, diga. : 2ET]
".Ig v ;s quatro, 40 — Vi 4, £
— ra a5 unidades no produgg,
- - vézes dois; 20: e quatro s . :
J 4 4 para as dezenas € 2 para centenas,
745 arl
9 kMultlphque:
S— .
» MOS exp, : c d &
15 41 58
10 10 10
gt dos ATENCAO
L casa (o LS
L4 Somando, : i ue 05 resultados. -
' pare éstes com og nimeros multiplicados,
ntre uns ¢ outros
e R
193 XERCICIC DE mEMORIA
3
8zes um nfimero ¢ ésse mesmo -
dos des, IEr0, mais um zero 4 direita. , o
&9, R Rer , :
) idamente os resultados de
o BRI N = =
b ¢ 10X16 e 10X42
I C fzt;i‘a .'c'arnhc a2 cruzeiros ? .,
199 - de leite a 80 centavos ? : e
| 9 dargo a 40 centavos ? i
— 28 ‘a 50 centavos ? -
Rl : £
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ADA

21

CRCRE LRI

vézes 17 .... ....

gixa-se de escrever o final da parcela
as conserva-se 0 lugar déle.
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A

Modélo

o nimero de vézes
gublinhe-se ¢ mu!-

N oS
&=

o
541

. 1
NG
; AR R 805

ae de escrever 0 Zero lmul do produm «vin-
35», mag conserva-se em branco o lugar

d e f g
94 37 28 16

23 24 16
k 1 m n
26 46 55 19
27 36 22 31

— P — Sy

3X3 =7 4. 2X4=7?

- 3X30="1 2X40=1
30 30="7 20X 40="
35>/< =7 7 2>><<050—_’7
5 30— 2400
— i —

. trar que 0 cal-
QR O fim é mosfﬂed:mzéwsﬂ"

& acrescentando £ 22
; 03 q-ue dé 6, se Lrey
r que de 3X 60.

am zéro & 6 qu Fobs
cemando m"t"“m st
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PICA GRADUADA

yGfcro3l
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648--2

uintes auxiliam a executar a ope-




ITMETICA CRADUAD

Y Kot
-‘;3 EXEncicio 33

mplo, o algarismo  dog
y 0 divisor ?

) l)ividiurln e dog cem, e
te, isto € 2 de i s
1 Wto €7 Loga, o JUGCH -

Ui @ conpidersmon oy cem o oy dez no  di-
gl badi 2‘“6’ como sendo tudo dez, dizendo
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»PNN’IIIH (i, e " i
: iviniio como jh sabr

’

o dividendo,
hama divigor, g 5 ¢ fir.

o il 4196 1854 7
366818 g00--4

¢ um terno para homem com 3 metros de
Ifaiate compra uma pegn  de  cagemira
© Quantos ternos the df a pegn de

i o Gvoy, quantos Ovos D
entayos 4 woma de:




i3
ide o circul em

vilayg
~ Quantos

Jura, mostrs
~ quarto?

B trés

sinard a dividic por (enta
U8 1guals e a passar desta

tiva, com ¢ compasso, o

divisio para a de  see
o 8¢l
pectivos nomes e ag notagoes. x

e um térco.  Dois tércos. Um sexto,

. Cinco sextos.

_descobre um meioc na 3, figura.

um meio ?

re descobrir um {8r¢o na mesma figura.
um térgo ?

torta, partindose um térgo, quanto
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/2 - 1341

I ='..+15

ICA GRADUADA

—

trard como. do circulo dividido em fris
frculo dividido em nove partes iguais. En-

térco? - _
pio-de-16 partido em ndnos.

gle, quantos pedacos ficaram ? J

ta de uma térca parte de um bolo,
do dois ndoos do bdlo inteiro?

naior —um meio ou um téree?
um quarto é menos qu¢ b+

=
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V&, consegue (j-
- de dividido ep

Dois

Conte os

qﬁinto, quantos
imo do lerceiro,

n¢as deveréio ter discos d-

[EMETICA CRADUAD A

- )

EXERCicio

»

g como 03 do exercicig afe. ,
desenha-los-4 no quadro-négro, para s
ao seguinte:

3 4

i 1 1 1 »
b 3 — = PRSI - — , :‘__
5 10 10 .

— e

1
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saber um tereo

; ) tli\-i( ;
.WROI.' 4; e asai “

M Bueey.

. metades. A melode
1 1/2 sapoti.

CALCULO MENT A

. ';1’[[5 de 30 118 de 64

8dedo 384
4/5 de 30 78 do 22
16 de 48 119 de 86

2 9

- 3 28 de 16
7 de 42 23 de 15
1T de 42 2/5 de 20

j /5 de 10 28 de 16

|}
3
35 de 20 112 de 112
9 de 9 1/2 de 1/4
B de 32 12 dels3
99 de 45  1/2del5
de 54 113 de 13

o ‘ndmero do qual:

ARA O CADERNO

8

'

o qubie $ TR LR

4

U3 de 36
115 de 60
35 de 60
13 de 60

33 de 9
23 de 21
33 de 30
44 de 8
515 de 10

4

1/4 de 12
1/5 de 1/2
4 de 12
3/5 de 112
2(3 de 13

"r‘neio‘ ? ¢ 24éumsexto?
téigo?  d. 20 6 um oltavo?

o
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l0ra e cinco?
horas e dez; 0

<Um metro e yy

diz-se apenas um

diz-se um metro
metro e cincoenla

ienta e escreve-se
avra centimetro,

_quantas
]%e‘,o nome °

M, e escreve-g,

ITMETICA CRADUAD,

= e

de decimetros sfo escrifos com
direita da virgula; os de
‘g]gansmoe; 08 de milimetros,

mero de centimetros & menor que
tros € mencr que cem, escrevem e,
um ou dois zéros.

\
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{/

N

Hihn

T

e

A

7,

professor ha-de ter uma coleciio de  medi-

e ag fracOes usuais, bem como o dé-

( primeiramente, a reconhecer o
das quais ja temos falado.

nto eo décime, o professor poderd usar
de agua a. primeira e despeja-[a no litro
" mesmo tempo as medidas. Pelo fafo da menor
zes, encher o litro, se concluirf que ela &é um

ensine-se o décimo.

centilit fard enché:lo e despeji-lo no decimo,
ndo a0 mesmo tempo as medidas que sdao
Eﬁ’ﬂﬂr guantas -encheriam o litro. O cu}cu]o ha-de
€ nlao, que cla é um centésimo do
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m y
ol I 11

AN TR QT I | &

il I, i 1] m, ulém do

e ) ”'“I“.V Ao a “

ey o e u nlu-
‘lLHN..-uM 4 .I'.f'“l Ql‘l“m to u"amn
o virgujy') " i o,

ﬁlﬁfurmnr&
06 farmo-
 ingredien-
 rembdion,

“;l"
00,09/ ;
16,081 Lpramas tem um quilo ?  Meio quily 7

il Um quinto do quilo 7 Uy dée

' b exibird @stes pésos.
neo décimos,

snitilitro, 0 quilo tem 1000 gramas, como o metto
tilitros, tros, vocé compreende facilmente a razio
1ros, ;

.

al, por causa dose | B & g
“(;,rg,tunm 2 o o8 de pramas sao escritos com | <
! 4 ' i ~direita dos nameros de quilos.

4 Wimero  do gramas ¢ 'menon.; que|
o sserevem-se um ou dois zéros, logo deposs |
écimo- 1,10 (B el e e

W
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eXprimem-z- __

Expiiqw
SIRCOenia cramas
de gramas. se

g 800 gramas 2

um numero

.

o \‘il'l“‘

gm[esser tera um metro, a cole-
, qmdos, uma balanga e pésos, zar-
' l, areia fina e bem séca,

0% mem de carne, & dois cruzewes @

L a um cruzeito ¢ vinte cen-

a §¢ centaves &

oy mm“'o ¢ Sess
“ﬁ"a: :qw de, $0 S0
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un de vér med; 05
fragoes, Ha Jugares,
ue tambem c¢om |

como o uso do algueire,
1 caixa aberta,

S OWU menos ¢omo uma
lados maiores (o prot
propria caixa)

ou gergelim, etc., desp
com folhas, e levam aos
0s conhecem um panel
etc. Pois bem: dentd
meio alqueire; U
de farinha ou de oulm:
o4 em Vez
iﬁ " %gtg:::,!m ciibics.
. Quantas faces {emd*;
tices P Que espéct ;
- Resta apenasc u

esiian

?mineﬁl 6 medido pelo péso, Talvez os me-
0 vapor. .. lruuxe‘iantas tonela-

rem saber agora o que ¢ uma tonelada 7

nao se possa medir com
8¢ medem tais substincias ?

e carviio tinha 1.200 toneladas désse
sarram 754 tbxi;el?das: ~ Quantas fo= s

8
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, 0 litro, o
 Aplicamos
~ enchemos

. compra o

nsamento -

vir (e

83

e
g
usds que se medem com o metro

usam o metro, o litro e o
quadrado ?
e == E:

quadrados tem um tapéte, com

COmprimento ?  Se voed

idar as duas partes, na
DVo tapéte ?
tem 2 salas —

AL

: qﬁg&fadols;. " i
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o \
W

etro 2 Quantos ey

it
-fmetroﬂ do metro
ilfmetros, mais

ez partes iguais
dade, cada uma
‘ 3 0 CBDtl’mG-

53

o

ever em algi-
o M

rtes forem for-

ARITMETICA CRADUADA

- 85

. Onde eacreveu vops o algarismo dos decimetros ou
1 décimo do metro 7 -

Fscréva em olgarismon um mwetro e um decime-

i Assim também sers escrito o algarismo
3 3:0 de qualquer unidade, i, 1l

que exprime um Td‘ci*
é em seguida ao nfimero dapﬁnmﬁm unida-

.~

, : e Bt Y e bl it
Assim: uma unidadé i crove-ge — 1,1.
ma md_ade e um décimo mm-:!m
& 21y, '”t';"g‘-_) .
» 1

2, Leia 08 niimeros abaixo:

a b c d
,5m 0,4m 1,5m 2,6m
5 0,4 1,5 26
f & h i
. 0.2 0,3 0,1 0,8
5 Q,Q 0,6 0.4 1.1

"~

Escréva em algarismos:

- Cinco ¢ dois décimos. s
. Quarenta e oito e cinco déeimos. e
{ Cento dezescte e nove .décimos, £

d. Quatro déeimos, Seis décimos.

S
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M metro e vinte cinco mj;

_ e st
nﬁ!llierp de milimetros ? i

Ray)

erd escrito um nfimero de milési

> A y fal-

unidade, isto €, com trés algarismos o

W s R

\(imero.
2 S}

)

um € cento e dbze milésimos

SRt T.010)
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o ; EHRELO0E o ‘ ia-o,
: ! entlmetros?Ml-

> gm quarto.
u,aﬁr décxmos.
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T1ICA CRADUAD A

EXRRCIH
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e Ao nfmero de P
imero. vood deverii spu-
% viu om0 erercloio

2%0,50=17"
4x0,25=17"
10£0,1 =7p
1000,01= ?
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————

3, Ixplique, Em que
Livro vaed oprenden a fozer uma

Explique.
da 45 por 3, Explique. ‘Achy voct
e modo de  executar  ay  (réy divistes
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